

# 啃下最后的硬骨头

## ——脱贫攻坚挂牌督战进行时

□新华社记者李银 向杰

脱贫攻坚工作艰苦卓绝，收官之年又遭遇疫情影响。目前，全国上下正绷紧弦、加把劲，继续聚焦“三区三州”等深度贫困地区，落实脱贫攻坚方案，瞄准突出问题和薄弱环节狠抓政策落实，攻坚克难完成各项任务，向着最后的贫困堡垒全力冲锋。

习近平总书记强调，对52个未摘帽贫困县和1113个贫困村实施挂牌督战，国务院扶贫开发领导小组要较真碰硬“督”，各省市要凝心聚力“战”，啃下最后的硬骨头。

新华社记者记者在贵州、云南、四川、广西、甘肃等地采访发现，为确保贫困人口如期脱贫、贫困县全部摘帽，各地闻令而动、尽锐出战，把挂牌督战作为推进脱贫攻坚的关键举措，加快补齐短板弱项，克服疫情不利影响，正在取得积极进展。

### 确保“督”有实效

“轰隆！轰隆！”贵州省榕江县车江大坝每天机器轰鸣。平整的土地上，播种车、覆膜车、翻土车来回穿梭，劳动者分工协作有条不紊。按照贵州省委领导督战榕江县的要求，这里正在加快建设一个万亩蔬菜示范基地。

贵州对包括榕江在内的9个深度贫困县以及3个剩余贫困人口超过1万人的摘帽县启动挂牌督战，分别由一位省委常委或其他省领导任督战队队长。

今年以来，各地高位推动挂牌督战，紧紧围绕“两不愁三保障”等要求明确重心，解决攻坚难题，确保“督有实效”。

在云南，36位省级领导全面下沉挂牌督战县或定点扶贫县，一线督促指导应对疫情影响，让脱贫攻坚政策落地落实落地。

在四川，省里对凉山彝族自治州7个未摘帽贫困县和300个未退出贫困村从大年初七就开始了今年的第一轮挂牌督战。

干部下沉一线，加大对艰苦偏远乡村的督战力度。

凉山州昭觉县支尔莫乡阿土列尔村被称为“悬崖村”。曾经，这里村民进出村需要攀爬17段危险的藤梯。如今藤梯升级为2556级钢梯，村里家家户户用上了自来水，有了安全稳定的供电，4G网络实现全覆盖。村里还开了10家小卖部和一家酿酒厂，去年这里游客量近10万人。

“最近州委副书记、州委督导组的同志都到村里来过，爬钢梯入户上门，一起帮村里产业发展出主意、想办法。”驻村第一书记帕查有格说。按照县里的计划，村里贫困户将通过易地扶贫搬迁至县城周边安置，但有些村民担忧搬迁后损失旅游收入。督战中，基层干部挨家挨户讲政策、解顾虑，最后村里青壮年继续安心经营旅游产业，而老年人和学龄儿童则可以到县城周边享受更好的生活学习条件，“两全其美”。

力戒形式主义、官僚主义，抓紧在攻坚一线发现问题、解决问题。

今年2月，云南省扶贫办副主任施瑜兵带着“督战小分队”从省城昆明赶到500多公里外的兰坪县。没有“迎来送往、热情招待”，也不盯着厚厚的汇报材料，小分队成员拿着地图、照着导航，自己开车直达贫困村，与当地干部、群众一起分析脱贫攻坚中急迫解决的短板难题。“我们就是要发现问题，赶紧解决问题。”施瑜兵说。

目前，全国有督战任务的7个省（自治区）全部完成省级督战方案的制定，52个县和1113个贫困村也全部制定了各自的脱贫攻坚作战方案。各地正逐步将工作重心由“督战”变“参战”，谋战局、投兵力、定战术，全力以赴打好脱贫攻坚收官战。

### 推动“战”果精准

在

拧开水龙头，看着“哗哗哗”流出的山泉水，云南省怒江傈僳族自治州福贡县匹河乡果科村驻村第一书记杨宏文脸上露出了笑容。因特殊的峡谷地貌，当地供水不足、水质差问题长期困扰农村群众日常生活。

“尽管实施了饮水安全保障工程建设，仍存在水管末端供水量不够等问题。”杨宏文说，州县督战干部实地走访了解到这一情况后，及时联系水务部门，很快给村里解决了难题。

挂牌督战不是简单发号施令，要切实帮助基层解决实际困难。

云南省挂牌督战办数据显示，通过第一阶段督战推动，云南解决了一批“两不愁三保障”脱贫摘帽重点问题。受疫情影响，外出务工一度困难，然而截至目前，16个挂牌督战县今年外出务工人员超过119万人，同比增加6%。

在广西壮族自治区河池市都安瑶族自治县，当地把还未脱贫的65个贫困村全部列为挂牌督战对象，所有督战村配备了突击队队长、突击队员。

“所有干部一起努力，全村2个集体水柜和27个家庭水柜5月前将告别吃‘望天水’的历史。”隆福乡大崇村第一书记韦昌仲说。此外，村里还有16户71人需实施危房改造，扶贫干部采取“人盯户”“一天一报”等措施，确保项目如期竣工，让百姓安居。

上下督战一体，要把攻坚压力传导到位。四川省昭觉县县委书记克拉格说，各级干部已经进入“战时”状态。近期县里新调8名县级领导加入脱贫任务较重的乡镇。同时，还择优选派41名优秀选调生任村党支部副书记，对45个软弱涣散村党组织进行全面整顿提升。

加强边境地区实有人口管理，做到境外返回的人员必见面、辖区居留的境外人员必见面，严防人员随意进出。同时，加强对进出边境地区人员和交通运输工具的检查、信息登记，会同有关部门实施防疫检测工作；加大流动查缉，堵塞要道两侧小的便道，防止不法人员绕关避卡，严查严堵不法人员进入内地。

坚持既“督”又“战”、以“督”促“战”，各地对发现问题逐一对照销号，避免督强战弱、重督轻战等问题，不断深化脱贫攻坚措施效果。

### 实现“帮”出长效

迎着和煦的春风，甘肃省镇原县方山乡贾山村低保户杨明世一大早就开始忙碌起来。今年，他不仅种了玉米小麦，还养殖了上百只肉兔，最近刚把地翻好，准备种植万寿菊。

“万寿菊种起来比较简单，撒籽就行。”杨明世笑呵呵地说。阳光照耀下的山原错落连绵，却早已不再荒芜。

各地挂牌督战，注重抓产业、看长远，筑牢脱贫根基。

镇原县县长侯志强介绍，此前大多数贫困群众增收主要靠打零工、种粮食。挂牌督战以来，当地加大力度在贫困乡村推广种植万寿菊、中药材等多种经济作物，鼓励群众饲养兔、羊等家禽牲畜，不断丰富群众增收渠道。

要发力攻克最后堡垒，也要不断巩固脱贫成效。

贵州省从江县扶贫就业服务专业合作社副理事长梁光源介绍，在省交通运输厅和省人社厅支持下，最近县里开发了1000个农村公路养护员岗位，对象全部是贫困户，每人每月1000元，既解决了贫困劳动力就近就业增收脱贫，又解决了全县3200公里农村公路长期无人养护问题。

“按照要求，我们要把当前‘离土不离乡’的农村公路养护队伍作为今后‘离土又离乡’的专业技术人员来培养，让他们走出去，实现稳定长效脱贫。”梁光源表示。

国务院扶贫办相关负责人介绍，今年，国家还会在资金分配、项目安排、消费扶贫等方面对52个挂牌督战县进行重点倾斜和帮扶。

（参与记者：杨静、吴光于、何伟、胡伟杰）（新华社北京4月20日电）

## 中央督导组：精心治疗、悉心护理 每一位患者

新华社武汉4月20日电（记者赵文君 胡浩）援鄂医疗队陆续回撤后，根据救治工作需求，20位专家继续留守武汉指导救治工作。20日，中共中央政治局委员、国务院副总理、中央指导组组长孙春兰与继续留守武汉的多学科重症救治专家座谈，要求深入贯彻习近平总书记在中央政治局会议上重要讲话精神，落实中央应对疫情工作领导小组部署，慎终如始、全力以赴救治每一位患者。

孙春兰认真听取重症医学、呼吸、感染、护理等专家的介绍。她指出，中央指导组到武汉以来，高度重视发挥专家作用，先后召开80次会议，听取专家意见建议200多次，完善诊疗方案、推动同质化规范化治疗，取得了比预期更好的治疗效果。这次留守武汉的20位多学科重症诊疗专家，始终战斗在最前线，承担了大量急难险重的救治任务，有着丰富临床治疗和专业化护理经验。要继续在重症救治、临床研究、监护管理等方面发挥专家驻点指导作用，更好推动医疗救治和护理工作。

孙春兰强调，要深入贯彻习近平总书记关于“精心治疗、悉心护理重症患者”重要指示精神，武汉市定点医院要承担起日常救治主体责任，一人一策，做好重症患者救治方案完善，坚持病例集中讨论和巡查巡诊制度，严格医疗质量安全。要充分发挥救治和护理优势互补协同作用，对重症患者细心护理、暖心呵护，加强生命体征、病情观察、营养支持等护理措施，做好人文关怀、心理疏导、康复干预等，不断提高医疗救治效果。

## “77国集团和中国”呼吁国际社会支持世界卫生组织

新华社联合国4月19日电（记者王建刚）“77国集团和中国”19日发表声明，赞赏世界卫生组织在抗击新冠疫情过程中发挥领导作用，呼吁国际社会团结一致，并增加对世界卫生组织支持。

声明指出，面对迅速蔓延的新冠疫情，当务之急是挽救生命。声明赞赏世界卫生组织在谭德塞总干事带领下发挥的领导作用，全力支持世界卫生组织为发展中国家有效应对疫情提供信息、进行技术指导、开展培训等。

声明强调，团结应成为主流，希望国际社会团结一致，防控病毒传播及引发破坏性后果。针对最需要援助的国家和未受疫情全面影响的国家，国际社会应合作提供科学指导、培训、设备、基本医疗用品和救援服务等。

声明呼吁各国增加对世界卫生组织支持，指出新冠疫情危机可能导致发展中国家几十年来发展成就付诸东流，在支持发展中国家应对危机过程中，世界卫生组织发挥至关重要的核心作用。

## 特朗普说收到金正恩来信 朝方：无稽之谈

□惠晓霜

朝鲜外务省19日否认朝鲜最高领导人金正恩最近给美国总统唐纳德·特朗普去信，说特朗普所言收到信是“无稽之谈”，朝方反对把两国领导人的私人关系用于“个人目的”。特朗普18日在白宫新闻发布会上说，他“最近收到”金正恩的信，“信不错。我认为我们做得不错”。

但特朗普没有提及收到信件的具体时间和信件具体内容。朝鲜中央通讯社19日晚报道，朝鲜外务省报道局对外报道室长发表谈话，回应特朗普的言论，说特朗普“可能说的是以前双方相互发出的私人信件。我们不确定。但是，朝鲜最高领导人最近没有给美国总统去信”。

特朗普18日说，他与金正恩关系不错，美国前总统贝拉克·奥巴马没能建立这样的关系。“看，如果我没有当选，我们现在可能与朝鲜打仗。”特朗普称。

特朗普与金正恩曾3次会面。双方多次表示，两国领导人维持良好个人关系。但美国与朝鲜之间就朝鲜半岛无核化的谈判眼下陷于停滞。朝方强调，美方不要指望利用两国领导人的私人关系，而应该放弃对朝敌视政策。

朝鲜外务省报道局对外报道室长19日说，朝方将分析“美国领导层向媒体发出无稽之谈的意图”，“朝美首脑之间的关系不能用来随时闲谈，更不能用来达到个人目的”。

金正恩的胞妹、朝鲜劳动党中央委员会第一副部长金与正3月22日证实，朝方收到特朗普来信。金与正说，两国领导人之间有特殊和牢固的关系，但不可由此来评判朝美关系及其发展，做出不切实际的期待。如果“不能保障公正和平衡，不放弃过分的想法，两国关系将会每况愈下”。

朝鲜外务省新任对美协商局长3月30日发表谈话，批评美国国务卿迈克·蓬佩奥要求国际社会对朝鲜施加更多外交和经济压力。这名局长说，朝美两国首脑无论保持多么良好的个人关系，都不会改变美国对朝鲜的敌视态度。

（新华社专特稿）

## 国务院联防联控机制：

# 陆路边境疫情输入压力还在增大 需做到“一市一策”

新华社北京4月20日电（记者屈婷 熊丰）记者从20日召开的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到，当前我国陆路边境的疫情输入压力还在增大，当务之急是真正做到“一市一策”，加强防控措施的针对性，补上薄弱环节。

目前，黑龙江绥芬河口岸的疫情输入压力引发关注。国家卫生健康委员会疾控局副

局长周宇辉说，当务之急是根据边境口岸地区的实际情况，制定、完善有针对性的防控方案，真正做到“一市一策”。

据介绍，对边境入境人员比较多的地区以及防控基础比较薄弱的地区，在省内调配医疗资源的基础上，国家层面会选派疾控专家和医疗团队帮助进一步完善防控方案，并积极协调相关部门加大对检测试

剂、医疗设备以及防护物资等的支持力度，真正构建关口前移、入境管控、社区排查以及门诊监测、医疗救治的全链条闭环管理。

面对陆路边境疫情输入压力仍在增大的挑战，国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛表示，国家移民管理局将指导各地移民管理机构在当地党委政府的统一领导下，

加强边境地区实有人口管理，做到境外返回的人员必见面、辖区居留的境外人员必见面，严防人员随意进出。同时，加强对进出边境地区人员和交通运输工具的检查、信息登记，会同有关部门实施防疫检测工作；加大流动查缉，堵塞要道两侧小的便道，防止不法人员绕关避卡，严查严堵不法人员进入内地。

## 中央企业一季度主要经济指标下滑 总体运行保持平稳

新华社北京4月20日电（记者王希）国务院国资委20日发布的数据显示，受疫情影响，今年一季度中央企业主要经济指标下滑，但各企业努力克服困难，总体运行仍保持平稳状态。3月份，随着经济社会秩序加快恢复，相关指标明显改善。

国资委新闻发言人彭华岗在当日的国新办新闻发布会上介绍说，今年一季度，中央企业实现营业收入6万亿元、实现净利润1304亿元，同比分别下降11.8%和58.8%。随着全国疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复，中央企业3月份当月实现营业收入2.2万亿元，已恢复至1月份水平。

一季度，中央企业完成固定资产投资

3647.6亿元，同比下降4.5%，但3月份完成投资同比增长4.1%，月度投资规模已恢复至正常水平。

3月末，中央企业平均资产负债率为65.6%，同比下降0.1个百分点；56家央企资产负债率同比下降，其中37家企业降幅超过1个百分点；中央企业带息负债比率为40.3%，同比持平，整体偿债能力保持稳定。

据彭华岗介绍，中央企业全力稳定生产经营，目前复工复产率已达到99.4%。他表示，国资委和中央企业将全面分析研判疫情带来的冲击影响，顶住压力，精准施策，把被疫情耽误的时间抢回来，把遭受的损失降下来，奋力实现全年目标任务。



最后一支撤离武汉的援鄂抗疫国家队返京

◀4月20日，国家援鄂医疗队队员走下飞机。

当日，国家卫生健康委在首都机场举行仪式，欢迎中国疾控中心66名国家援鄂医疗队队员及8名赴鄂社区防控小分队队员圆满完成任

务，返回北京。这也是最后一支撤离武汉的援鄂抗疫国家队返京。

新华社记者 陈建力 摄

## 山水里·东区项目 建设总平面方案调整 批前公示

山水里·东区项目位于大圩镇桂海公路北面大圩大村，建设单位为桂林丰赢投资置业有限公司。建设总平面方案由桂林市综合设计院设计完成并报我局审查。根据《广西壮族自治区实施<中华人民共和国城乡规划法>办法》要求，现将该规划予以公示，公开征求相关利害关系人的意见。其他详细情况请到灵川县住房和城乡建设局咨询。山水里·东区项目周边群众或利害关系人若对规划方案有异议，请于公示期内将合理合法的书面意见(署真实姓名和有效联系方式)反馈到灵川县住房和城乡建设局(联系电话：0773-6819828、0773-6812493)，申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利，逾期不反映，视为无异议，住建局按照程序批准实施。

公示期限：2020年4月21日至2020年4月28日止  
公示地点：1. 灵川县住房和城乡建设局  
2. 山水里·东区项目现场

灵川县住房和城乡建设局  
2020年4月20日

## 水岸新城三期 项目建设总平面方案 批前公示

水岸新城三期项目位于灵川县八里街开发区37#地建设单位为桂林市力天房地产开发有限公司，规划总平面图方案由广西富盟工程设计有限公司设计完成并报我局审查。根据《广西壮族自治区实施<中华人民共和国城乡规划法>办法》要求，现将该规划予以公示，公开征求相关利害关系人的意见。其他详细情况请到灵川县住房和城乡建设局咨询。水岸新城三期项目周边群众或利害关系人若对规划方案有异议，请于公示期内将合理合法的书面意见(署真实姓名和有效联系方式)反馈到灵川县住房和城乡建设局(联系电话：0773-6819828、0773-6812493)，申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利，逾期不反映，视为无异议，住建局按照程序批准实施。

公示期限：2020年4月21日至2020年4月28日止  
公示地点：1. 灵川县住房和城乡建设局  
2. 水岸新城三期项目现场

灵川县住房和城乡建设局  
2020年4月20日

### 遗失声明

▲桂林景盛园林绿化工程有限公司遗失开户许可证，开户许可证核准号为：J6170003478902，声明作废。  
▲桂林景盛园林绿化工程有限公司遗失机构信用代码证，机构信用代码证代码为：G1045032200347890T，声明作废。  
▲桂林市应急管理局机关工会(原桂林市安全生产监督管理局机关工会)遗失开户许可证，编号为：G110-00967771，开户许可证核准号为：J6170004952801，声明作废。  
▲桂林市疾病预防控制中心遗失车牌号为桂 C26054 车辆的小汽车定编证，声明作废。  
▲桂林市疾病预防控制中心遗失车牌号为桂 C52270 车辆的小汽车定编证，声明作废。